

●哈尔滨打造“冰天雪地也是金山银山”实践地系列报道之三

“四驱”发力筑“两山”

哈尔滨以冰雪旅游为支点做实“四个延伸”点燃全面振兴新引擎

本报记者 姜雪松/文 刘洋 韩伟 孙岩 刘达齐/摄

历史，总是在一些特殊节点给人以深刻的启示和奋进的力量。

回溯时间之河，发轫于2023—2024冰雪季的冰雪旅游持续火爆，已成为划时代的“大事件”，为哈尔滨标注出全面振兴发展的新起点。

在刚刚落幕的春节黄金周，哈尔滨交出了一张不负众望的成绩单：2月10日至17日，全市累计接待游客1009.3万人次，日均同比增长81.7%；实现旅游总收入164.2亿元，同比增长235.4%。游客接待量与旅游总收入均达到历史峰值。

这个冬季，哈尔滨成为一个充满生机活力的“梦工厂”、一个创造旅游奇迹的“魔幻星”、一个激活城市魅力的“升级舱”。

哈尔滨冰雪旅游的现象级“爆红”引发文化和旅游部的持续关注并给予高度评价：哈尔滨等地的旅游先后火爆出圈，以极具特色的文旅产品、优质高效的政府服务、放心舒心的消费环境、全体市民的温暖热情擦亮了城市的“金字招牌”，并由此引发了南北双向奔赴、交换冬天，既带动了区域间的文旅交流与互动，也推动各地扎实推进好内功，提升文旅供给质量和服务水平，有力提振了市场信心。

“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山。”哈尔滨冰雪

旅游的“火爆”正是习近平总书记“两山理念”指引下结出的丰硕果实，是新发展理念科学引领下的一次生动实践。

2月5日，省委书记许勤围绕放大冰雪旅游效应指出，要全面落实习近平总书记视察我省期间重要讲话指示精神，深入践行“两山理念”，向做好四季旅游延伸，向发展冰雪经济延伸，向培育新质生产力延伸，向凝聚奋进力量延伸，打造冰雪旅游胜地，做大做强冰雪经济，更好助力高质量发展、可持续振兴。

冬雪已白千山草，春晖又红万朵花。“四个延伸”为哈尔滨冰雪旅游指明前进方向，注入强劲驱动力，点燃冰城全面振兴新引擎——

打造绿色发展新优势，做大做强特色文化旅游。以文塑旅、以旅彰文，加快建设“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山”实践地，为建强北方生态安全屏障擦亮绿色底色。

“四驱”发力，未来可期。哈尔滨以冰雪旅游为突破口，画新时代壮美蓝图——聚焦世界级冰雪旅游度假胜地、冰雪经济高地和国际冰雪合作示范区核心定位，对全市旅游资源一体化规划、市场化整合、系统性重构，让哈尔滨冰雪走向世界，让世界走进哈

尔滨。

“绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山。”哈尔滨冰雪

①中央大街猜灯谜。
②游客在索菲亚教堂前打卡。
③“淘学企鹅”到处游学。

④雪中冰雪大世界让游客异常兴奋。
⑤小游客在伏尔加庄园古帆船附近参观。
⑥与马连岛冰棍合影成为游客的“必修课”。

⑦冰雪大世界大型蹦迪现场人潮汹涌。
⑧太阳岛雪博会的巨型冰滑梯让游客流连忘返。
⑨游客畅玩太阳岛雪博会。

万物随春醒，冰雪渐消融。
2月15日午夜，在轻柔的萨克斯《回家》的乐曲中，第二十五届哈尔滨冰雪大世界与游客依依作别。

本届冰雪大世界共计运营61天，累计接待游客271万人次。凭借超高的人气和绝美的冰雪风情，成为名副其实的冰雪旅游业领跑者。

惜别不说再见，冰雪自有相逢。冰消雪融，但哈尔滨对冰雪的热爱与执着永不降温。下一个冰雪季，冰雪大世界将以全新的面貌与大家重逢。同时，这里的四季冰雪项目正在加速建设，将为游客打造一座永不落幕的冰雪乐园，将冬日里的美景和欢乐延展到四季。

“感谢‘尔滨’给了我们一整个冬天，被温暖过的人都会一直惦记你们。”网名“咏荷无颜”的湖南游客在留言中说，“冬天的日记写满了我们

共同的回忆，也期待春暖花开后花香铺满整个中国大地！”“尔滨”，爱你，我们续约的日期无上限。”

始于颜值，爆单并不难，难的是忠于品质、留住口碑。

冰雪大世界闭园后，冰城之旅仍在继续。市文旅局进一步整合全市旅游景区景点、大型文旅活动、地域特色品牌、文博场馆等各类资源，推出涵

盖春雪之约、欧陆之地、音乐之城、燃情亚冬、城史文化、红色记忆、温泉康养、亲子研学、非遗美食、博物馆等在内的十大旅游精品线路，让游客朋友们更加全面了解哈尔滨的人文历史，沉浸式体验哈尔滨特色文旅。

哈尔滨中西文化交融、燃情风浓韵，生态环境优美、文旅资源丰富，既有绿水青山又有冰天雪地，大力发展特色文旅产业得天独厚。概括起来

就是“春醉丁香芳华、夏享北国清爽、秋观五花山色、冬赏冰情雪韵”。

“冰雪文化是哈尔滨的重要标志，但不是唯一标志。”华东政法大学教授、博士生导师马长山说，基于哈尔滨的独特地理位置和多元文化交流，旅游业具有两季旺盛、四季皆宜的特点，尚有很大的挖掘潜力和吸引力。

马长山建议，哈尔滨应借助本届冰雪季火爆“出圈”的机遇和优势，围绕独特的城市魅力和深厚的文化积淀，深化文旅融合实现聚力突破，筹划更具绿色游，中俄跨境游、都市风情游、生态康养游、研学文游、红色经典游等文旅产品，精心筹办好“迷人的哈尔滨之夏”国际啤酒节、哈尔滨国际马拉松赛等文旅活动，叫响冰城夏都夏季避暑旅游胜地，把热度从冰雪季延伸到四季，变“一季红”为“季季红”，变“一季繁荣”为“四季绽放”，推动形成“全景、全业、全时、全民”的全域全季旅游新格局。

A 共同的回忆，也期待春暖花开后花香铺满整个中国大地！“尔滨”，爱你，我们续约的日期无上限。”

B 始于颜值，爆单并不难，难的是忠于品质、留住口碑。

C 盖春雪之约、欧陆之地、音乐之城、燃情亚冬、城史文化、红色记忆、温泉康养、亲子研学、非遗美食、博物馆等在内的十大旅游精品线路，让游客朋友们更加全面了解哈尔滨的人文历史，沉浸式体验哈尔滨特色文旅。

D 哈尔滨中西文化交融、燃情风浓韵，生态环境优美、文旅资源丰富，既有绿水青山又有冰天雪地，大力发展特色文旅产业得天独厚。

E 春天归来，是料峭后的绽放，是蛰伏后的苏醒。

F 2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察时强调，要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点，推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。

G 纪念嘱托，感恩奋进。1月26日，中国—上海合作组织冰雪体育示范园落户哈尔滨，“冰雪+体育”新产业模式驶入发展快车道。

H 根据《中国—上海合作组织冰雪体育示范园哈尔滨核心区项目建设推进实施方案》，到2025年，建成哈尔滨示范区总部基地，打造IP赛事、国际洲际赛事等冰雪运动全赛事体系；到2028年，建成哈尔滨示范区冰雪体育赛事中心、人才中心等，打造1至2个冰雪体育产业基地，3至4个国内外著名冰雪旅游目的地。

I 哈尔滨市提出，围绕冰雪体育示范区建设，聚焦打造世界级冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地，把冰雪体育示范区建设与筹办2025年第

变“一季繁荣”为“四季绽放”

——构建冰城夏都全季旅游新格局

盖春雪之约、欧陆之地、音乐之城、燃情亚冬、城史文化、红色记忆、温泉康养、亲子研学、非遗美食、博物馆等在内的十大旅游精品线路，让游客朋

友们更加全面了解哈尔滨的人文历史，沉浸式体验哈尔滨特色文旅。

哈尔滨中西文化交融、燃情风浓韵，生态环境优美、文旅资源丰富，既有绿水青山又有冰天雪地，大力发展特色文旅产业得天独厚。

春天归来，是料峭后的绽放，是蛰伏后的苏醒。

2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察时强调，要大力发展特色文化旅游。把发展冰雪经济作为新增长点，推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。

纪念嘱托，感恩奋进。1月26日，中国—上海合作组织冰雪体育示范园落户哈尔滨，“冰雪+体育”新产业模式驶入发展快车道。

根据《中国—上海合作组织冰雪体育示范园哈尔滨核心区项目建设推

进实施方案》，到2025年，建成哈尔滨示范区总部基地，打造IP赛事、国际洲际赛事等冰雪运动全赛事体系；到2028年，建成哈尔滨示范区冰雪体

育赛事中心、人才中心等，打造1至2个冰雪体育产业基地，3至4个国

内外著名冰雪旅游目的地。

哈尔滨市提出，围绕冰雪体育示范区建设，聚焦打造世界级冰雪旅

游度假胜地和冰雪经济高地，把冰雪体育示范区建设与筹办2025年第

4届亚冬会，巩固当前冰雪旅游大好势头结合起来，推进发展“冰雪+体

育”新产业新模式，重构文旅融合服务体系。

2023年7月8日，在泰国曼谷举行的第42届亚奥理事会全体大会

上，哈尔滨成功获得2025年第九届亚冬会举办权，“奥运冠军之城”哈

尔滨成为第二个举办两届亚冬会的城市。

近年来，通过专业冰雪赛事和群众冰雪运动的双核发展，哈尔滨努

力将冰雪运动辐射到全国三亿人，成为“带动三亿人参与冰雪运动”的

最新发布的《中国冰雪旅游发展报告(2024)》显示，2022—2023冰

雪季我国冰雪休闲旅游人数为3.12亿人次。预计2023—2024冰雪季全

国冰雪休闲旅游人数有望首次超过4亿人次，我国冰雪休闲旅游收入有

望达到5500亿元。

巨大的市场潜力让冰雪经济成为“新蓝海”。哈尔滨不失时机提出，要推

动冰雪旅游热带动关联产业，放大溢出辐射效应，深度开发“冰雪+”产

业，促进冰雪旅游与特色餐饮、服饰设计、音乐演艺、文创产品、绿色食品、工

业遗产等深度融合，设立冰雪产业发展基金，做强冰雪体育、冰雪文化、冰雪装

备、冰雪旅游等冰雪产业链条，形成新的经济增长点。

“哈尔滨发展冰雪经济正当其时，乘势而上，打造冰雪经济高地，走出

一条以冰雪产业促进经济高质量发展的新路子。”黑龙江大学经济与工商

管理学院工商管理系主任吴正刚说，“以第九届亚冬会为契机，哈尔滨

应进一步完善冰雪基础设施建设，加强产业集群建设，实现冰雪全产业链

联动，全力建设世界一流的冰雪经济示范区。”

美丽的、热情、真诚、豪爽……这些特质让哈尔滨在这个冬天成为“被流量唤醒的城市”。哈尔滨太平

国际机场数据显示：春节期间哈尔滨太平国际机场共保障航班起降4107架次，运送旅客67.6万人次，同比分别增长21%、31.5%，均创历史新高，吞吐量位居东北四大机场之首。

美团在线平台数据显示：春节期间哈尔滨文旅行业消费规模在东北地区排名第一，日均文旅消费规模较去年同期增速达130.2%。

在冰天雪地安家落户是广大游客带给哈尔滨最大的信心。随着哈尔滨游客数量的增加，置业、租房需求也出现明显上升。据市住建局统计，1月1日至30日，本省外市和省外人员在哈尔滨购房共2017套，同比增长53.6%，销售额12.6亿元，同比增长59.6%。

数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计是黑龙江“十四五”期间重点发展的“四大产业”。如今，冰雪经济抢先“出圈”，为其他产业的加速发展提供了经验和借鉴。

“冷冰雪”遇上“热文创”，不仅带来了可观的经

济价值，更成就了冰雪经济与创意设计的“双向奔赴”。

“哈尔滨要主动把冰雪旅游的热度向培育新质生产力延伸，为高质量发展汇聚新动能。”黑龙江冰雪产业研究院院长张贵海说，“要注重培

养新质生产力企业，留住用好能人，培育壮大市

场主体，扶持冰雪上市公司，形成龙头带动下的产业链供应链、消费链和价值链。”

借“冰雪之热”谋“产业之春”

——培育新质生产力提振“四大产业”

以“人气热度”汇发展合力

——凝聚奋进力量点燃振兴引擎

D “这个大雪人冰箱贴太漂亮了！”在中央大街“魔力盒子”创意店中，一款售价58元的“网红大雪人”造型冰箱贴成为热销产品，“雪人”身后的白色沙漏犹如流星，转动起来极具美感。

“目前这个系列的冰箱贴第一批1万套5天内售罄，目前线上预定量已经超过10万套。”冰箱贴研发企业“龙城文化”负责人杨威说，“冰雪文化让我找到创意灵感，哈尔滨提供了适合创意产业发展的土壤。”

“冷冰雪”遇上“热文创”，不仅带来了可观的经

济价值，更成就了冰雪经济与创意设计的“双

向奔赴”。

“哈尔滨要主动把冰雪旅游的热度向培育新

质生产力延伸，为高质量发展汇聚新动能。”黑龙

江省冰雪产业研究院院长张贵海说，“要注重培

养新质生产力企业，留住用好能人，培育壮大市

场主体，扶持冰雪上市公司，形成龙头带动下的

产业链供应链、消费链和价值链。”

“哈尔滨要主动把冰雪旅游的热度向培育新

质生产力延伸，为高质量发展汇聚新动能。”黑龙

江省冰雪产业研究院院长张贵海说，“要注重培

养新质生产力企业，留住用好能人，培育壮大市

场主体，扶持冰雪上市公司，形成龙头带动下的

产业链供应链、消费链和价值链。”

“哈尔滨要主动把冰雪旅游的热度向培育新

质生产力延伸，为高质量发展汇聚新动能。”黑龙

江省冰雪产业研究院院长张贵海说，“要注重培

养新质生产力企业，留住用好能人，培育壮大市

场主体，扶持冰雪上市公司，形成龙头带动下的

产业链供应链、消费链和价值链。”

“哈尔滨要主动把冰雪旅游的热度向培育新

质生产力延伸，为高质量发展汇聚新动能。”黑龙

江省冰雪产业研究院院长张贵海说，“要注重培

养新质生产力企业，留住用好能人，培育壮大市

场主体，扶持冰雪上市公司，形成龙头带动下的

产业链供应链、消费链和价值链。”